

闽疆携手为连江籍烈士寻亲 “48年,我们终于找到他了”

本报记者 张铁国

“我们以前只知道父亲牺牲在新疆,但不知道具体在哪里。48年,我们终于找到他了。现在,他终于可以‘回家’了。”昨日,得知父亲的墓地找到了,连江籍烈士林传祥的继子陈依勇激动地说。

48年前,原铁道兵战士林传祥牺牲在天山深处的新疆和静县。墓地为何到现在才找到?他是为何牺牲的?记者通过采访,了解到为烈士寻亲背后的感人故事。

爱心越山海

多方接力为烈士寻亲

近日,新疆维吾尔自治区退役军人事务厅致函福建省退役军人事务厅,请求帮助寻找牺牲在和静县的连江籍烈士林传祥的亲属。

随函附上的烈士资料显示,林传祥于1973年1月入伍,系原中国人民解放军89326部队(铁道兵6师26团)汽车2连战士,1975年12月在修建南疆铁路时牺牲于和静县巴伦台镇。

记者辗转找到热心志愿者谢从军,了解了烈士墓被找到的过程。

谢从军是湖北仙桃人,到新疆支边,现在是巴音郭楞蒙古自治州邮政分公司员工。谢从军的父亲是退役军人,受父亲影响,谢从军对军人有特殊感情。2007年上半年,一名烈士遗孀通过媒体寻找牺牲在和静县的父亲的墓地,谢从军积极提供帮助。此后,一有时间,他就义务帮助牺牲在新疆的烈士寻亲,“知道我很热心,又有一位烈士的后人找到我,希望帮助他寻找牺牲在和静县的父亲的墓”。

和静县距离巴州近100公里,谢从军经过多方打听,于今年8月找到巴伦台镇原铁道兵6师26团团部附近的和静烈士陵园,发现安



位于和静的林传祥烈士墓。谢从军摄

葬的20多名烈士已经迁坟。但他仍未放弃,在距离陵园200多米的杂草丛中,“意外”找到林传祥等4名烈士的墓。

记者通过谢从军发来的视频看到,林传祥的墓碑于1979年立,距离他牺牲的时间已经过去4年,隶书书写的“林传祥烈士之墓”7个大字及右侧相关信息赫然在目。

谢从军一边将此事向和静县退役军人事务局汇报,一边帮助寻找4名烈士的亲属。由于烈士墓碑上的地址信息不够详细,找起来颇费周折,和静县退役军人事务局将情况逐级上报。新疆维吾尔自治区退役军人事务厅致函福建省退役军人事务厅,请求帮助寻找林传祥烈士的亲属。

“接到新疆退役军人事务厅关于寻找林传祥烈士亲属的函后,我们通过内部资料找寻,并发动福州、连江退役军人事务部门和广大群众积极查找,终于找到烈士亲属。”省退役军人事务厅有关负责



林传祥烈士遗像。陈依勇摄

人说。

忆峥嵘岁月 战友还原烈士牺牲过程

昨日,记者联系上林传祥烈士的战友李德光,还原了烈士当年牺牲的过程。

70岁的老兵李德光是连江晓澳人,与林传祥同一批入伍,“我们1973年1月一起当兵的连江籍战友有884人,部队驻地陕西,后随部队进驻新疆修建南疆铁路”。

李德光说,林传祥在部队表现较好,新兵训练结束后分配到汽车1连,后来调到汽车2连。由于连江籍战友中开车的不多,加上李德光借调在团军务股,林传祥出车时经常要来军务股开具“通行证”,两人时有接触。1975年,林传祥由于工作表现出色,被抽调到团卫生队驻勤开救护车。“当时车不好,路也不好,才出的事。”李德光说。

原来,1975年12月21日,林传祥与战友一起驾乘嘎斯车,由和静

县赴数百公里外的乌鲁木齐执行任务。由于路面狭窄、高低不平,车辆在一个转弯处经不住颠簸,车门被打开,身着军大衣、坐在副驾驶位置的林传祥想关车门时不幸被颠下车,后经抢救无效牺牲。

与林传祥同在一个连队的何宗铿说:“当时汽车连运输任务重,经常要派到施工连队驻勤保障,拉石头、拉菜,什么都干。”林传祥牺牲后,何宗铿与连队几名连江籍战友一起用棺木将他就地安葬在团部附近,该处还安葬着前一年牺牲的3名烈士。下葬后,战友们在林传祥的墓上插上木制墓碑,写上烈士的简要信息,后来才改成水泥墓碑。

将好事办好

计划明年启动迁坟

林传祥烈士家中,仍保存着烈士生前的照片。只见他身着军装背手而立,扎着腰带,腰间别着手枪,显得英姿挺拔。每年12月他牺牲的日子和逢年过节,家人们都会祭奠他。这些年来,陈依勇与家人通过林传祥烈士生前的连江籍战友多方打听他的安葬地,也一直想前往他的牺牲地看看,但因故未能成行。

相关链接

南疆铁路

南疆铁路东起吐鲁番,沿天山南麓、塔里木盆地北沿铺设,途经轮台、库车、新和、阿克苏、巴楚、阿图什等县市,西抵喀什,全长1446公里,是国铁双线电气化铁路,分两段建设。其中,东段(吐鲁番至库尔勒)于1974年开工,1984年建成投运;西段(库尔勒至喀什)于1996年9月开工,

“林传祥其实没有后代,我应该叫他舅舅。”陈依勇说,他是林传祥姐姐的儿子。

原来,林传祥入伍前并未成家。得知烈士牺牲后,为了延续香火,家里人经商量,决定将陈依勇过继给他当儿子。

和静县退役军人事务局副局长才仁巴图说,前几年,在上级部门的大力支持下,和静建起铁道兵烈士陵园,把12处零散烈士墓迁至陵园,目前共集中安葬206位烈士。“你的血肉已化作天山皑皑白雪,你的筋骨就是那天山万年青松,你的军魂挺拔成天山铮铮脊梁……”陵园里刻着的字,是烈士的真实写照。

发现林传祥等4位烈士的墓后,和静县退役军人事务局打算迁墓。“我们会充分尊重烈士亲属意愿,无论是迁到县里的铁道兵烈士陵园,还是迁回烈士老家,我们都会全力配合,将这件好事办好。”才仁巴图说,目前新疆天气寒冷,计划明年春节后至清明节前启动此事。

福建省退役军人事务厅有关负责人也表示,会根据烈士亲属意愿,与新疆退役军人事务部门一起商定烈士迁坟有关事宜。

建设两岸融合发展示范区

闽台书画名家交流展启动 持续到明年2月

本报讯(记者 唐蔚楠)18日,闽台书画名家交流展在福州台湾会馆启动,在榕台胞、在榕台湾教师、中华传统文化爱好者等60多人参加。

台中荣美传承协会理事长林美龄、中华消费者协会台湾艺术文创中心会长刘蓉莺专程为福州创作了以中华凤头燕鸥、茉莉花和鼓岭风光为主题的两幅作品,并捐赠给福州台湾会馆。她们还为现场嘉宾画团扇、写福字,以书画会好友,以笔墨画乡韵,共叙两岸文缘。

“我去过很多地方,大陆的山水总能让我充满灵感。”林美龄擅长画山水,来福州前她浏览了鼓岭的照片和故事,并以鼓岭风光为主题作了一幅国画,“鼓岭故事让我十分感动,这次来福

州我最想上鼓岭看看,亲身感受那里的山水氛围。”

闽台书画名家交流展展出台湾著名书画家黄信谔、林美龄、刘蓉莺等的40幅代表作,持续到明年2月25日。

同时,本次活动以“闽海大讲堂”为载体,邀请中国书法艺术最高奖——“兰亭奖”首届得主蒋金明为大家进行“寻梦晋书惟自适 寄怀弄翰翰争雄——略述严复先生其人其书”专题讲座。两岸同胞齐聚一堂聆听,一起领悟中华文化精华,感受中华文化魅力、坚定文化自信。

此外,福州市台联和市金门联举办统战信息培训班,邀请福建省社会主义学院办公室三级主任科员杨秀欣为台联、金门联理事授课。



两位台湾书画家为现场嘉宾画团扇。 本报记者 唐蔚楠摄

打造台胞台企登陆第一家园

未与承包、承租单位约定安全生产管理职责 6家生产经营单位被罚

安全生产曝光台

6起典型案例

本报讯(记者 曹建兵 通讯员 李楠)近日,市应急管理局公布6起典型案例,生产经营单位未与承包单位、承租单位约定安全生产管理职责被处罚。

生产经营单位将作业项目、场所发包或出租给其他单位,已成为常见的生产经营形式。但由于发包、出租单位与承包单位、承租单位的性质不同,存在对安全生产责任主体认识不到位,发包、出租单位未与承包单位、承租单位签订专门的安全生产管理协议,或者未在承包合同、租赁合同中约定各自的安全生产管理职责,发包、出租单位未对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,未定期进行安全检查和隐患排查,作为发包或出租方的生产经营单位,应依法履行安全生产管理职责,对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,定期进行安全检查和隐患排查,及时发现安全问题,及时督促整改,避免发生“以包代管、只租不管、一包了之”等违法违规行为。

生产经营单位对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,定期进行安全检查和隐患排查,应当及时督促整改。

《工贸企业重大事故隐患判定标准》明确规定,未对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,或者未定期进行安全检查和隐患排查,判定为重大事故隐患。

市应急管理局工作人员说,聚焦生产经营单位未与承包单位、承租单位约定安全生产管理职责存在的问题和隐患,今年市县两级应急管理等部门开展专项整治,对存在问题和隐患的6家生产经营单位依法给予处罚,通过精准执法督促企业落实安全生产责任。

案例1:5月5日,福清市应急管理局对福建某电器有限公司开展安全检查时发现,该公司作为厂房出租单位未与承租单位签订专门的安全生产管理协议,也未在租赁合同中约定各自的安全生产管理职责。依据相关规定,对该公司罚款1万元,并对公司主要负责人江某某罚款3000元。

案例2:5月10日,仓山区应急管理局到某公司进行检查时发现,该公司未与承租单位签订专门的安全生产管理协议,也未在租赁合同中明确各自的安全生产管理职责。依据相关规定,对该公司罚款2万元,并对其直接负责的主管人员王某罚款4000元。

案例3:5月11日,连江县应急管理局对某航运公司进行执法检查时发现,该公司将某轮船的维修

发包,但未按规定与承包方签订专门的安全生产管理协议,也未在合同中明确各自的安全生产管理职责,且未对承包方的安全生产统一协调、管理。依据相关规定,对该公司罚款3.5万元,并对其直接负责的主管人员罚款5000元。

案例4:5月26日,长乐区应急管理局对长乐某织造有限公司开展执法检查时发现,该公司未按规定与承租单位签订专门的安全生产管理协议,也未在租赁合同中明确各自的安全生产管理职责。依据相关规定,责令该公司限期改正,对该公司罚款1.2万元,并对其直接负责的主管人员王某和其他直接责任人员江某某分别罚款3000元。

案例5:5月26日,马尾区应急管理局对某物

业有限公司开展执法检查时发现,该公司未与承租单位签订安全生产管理协议。依据相关规定,责令该公司限期改正,对该公司罚款1万元,并对其他直接责任人员彭某某罚款2000元。

案例6:5月31日,闽清县应急管理局对向中镇某陶瓷有限公司开展执法检查时发现,该公司未按规定与承租单位签订专门的安全生产管理协议,也未在租赁合同中明确各自的安全生产管理职责,且未对承租单位的安全生产进行统一协调、管理。依据相关规定,责令该公司限期改正,对该公司罚款2万元,并对其主要负责人黄某某罚款4000元。

应急管理之窗

《三坊七巷组歌》发布

本报讯(记者 燕晓)昨日,福州市三坊七巷历史文化研究会2023年学术年会在黄巷郭柏荫故居召开,发布了《三坊七巷组歌》,以及2023年《三坊七巷历史文化丛书》之《唐宋诗文里的福州》《卧云仙馆诗集》《榕荫草堂集》新书。

《三坊七巷组歌》包括《从三坊七巷走来》《与妻书》《坎儿井》《坊巷才女志》《天演论》《托付》《红晕起》《封火墙》《青石板》《灵魂的安泰河》《坊巷溜溜》《福州的河》等12首歌曲,由知名词作家贞尧作词,知名音乐人蒋舟、肖山、王宇航作曲,姚中译、董狄、曾彭懿等我省知名青年歌手演绎,音频制作和MV拍摄制作均已完成,19日12:00起面向全网数字发行。

此外,三坊七巷历史文化研究会结合学术研究成果,编纂《三坊七巷历史文化丛书》系列,今年点校整理出版了《唐宋诗文里的福州》《卧云仙馆诗集》《榕荫草堂集》。

纪念郑振铎诞辰125周年 系列展览在长乐开展

本报讯(记者 宋亦敏)19日,为期3个月的纪念郑振铎诞辰125周年系列展览在长乐和平开展。

郑振铎祖籍长乐,是我国著名作家、文学史家、考古学家和藏书家。此次展览展出郑振铎的古籍、书信、杂志等珍贵文献资料,回顾他一生致力祖国文化遗产抢救与保护所作出的巨大贡献,以及“中华古籍保护计划”取得的重要成就。其中,《牡丹亭还魂记》《古杂剧二十种》两本古籍复仿件,经国家文物局、国家图书馆批准,将捐赠给长乐郑振铎史迹陈列馆。

“我们希望通过展览以及一系列活动,不仅展示郑振铎的成就,更向在中华文化事业发展中作出卓越贡献的前辈致敬,同时鼓励青年学者继续为文化事业发展而奋斗。”策展人、郑振铎曾孙郑炳昊说。

闭店清算公告

亲爱的顾客朋友,我们非常抱歉的再次通知您,台江区笨多儿童游乐园已于2022年12月20日闭店,且对于剩余会员的售后服务已有一年。现因系统到期,数据将不再保存,请会员卡内仍有余额的客户在2024年1月31日前至爱琴海东百三楼笨多儿童游乐园游玩或退款。逾期不再受理。由此造成的不便敬请广大客户谅解。联系客服:19105016382(电话接听时间为周二至周四14:00-16:00) 地址:福州市台江区苏宁广场 台江区笨多儿童游乐园 2023年12月20日